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A képviselőhöz rövid pünkösdi 
szünidő után újra megkezdte műkő- J 
dését.

Micsoda siralmas, áldatlan mű­
ködés ez !

Nem kell hozzá egyéb, mint­
hogy az idő kereke még néhány 
hónapig tovább forogjon s Magyar- 
országban az egész kormányzat fel 
bomlik. Közvetlenül az örvény szé­
lén állunk, kitéve a veszedelemnek, 
hogy belebukunk, hacsak valami 
utolsó erőfeszítéssel megállni nem 
tudunk. Mindjobban közeledik októ­
ber elseje, a mikor más esztendő­
ben az újoncok sor alá vonulnak. 
Eddigelé nincs rá kilátás, hogy az 
idén is gondoskodva legyen az or­
szág védelméről. \

Az országnak nincsen megsza­
vazott költségvetése a nyár elején ! 
Az adók önkéntes teljesítés folytán

folynak be az állampénztárba. Váj­
jon meddig tartható ez az állapot, 
meddig lehet építeni az önkéntes 
adófizetésre ? Erre egy állam ügyei­
nek intézését alapítani bizonyára 
nem lehet.

A magyar kormány a magyar 
gazdák kérésére felmondta volt 
Olaszországnak 1903. végére a bor­
vámklauzulát, hogy a magyar bort 
hathatósabb védelemben részesít­
hesse. Am uj szerződés iránt nem 
tárgyalhatunk. Nincs tarifának, a 
melynek alapján a tárgyalásokat meg­
indíthatnék.

A magyar kormány nehéz és 
fáradságos tárgyalások után meg­
állapodott az osztrák kormánynyal 
az uj kiegyezésben $s a vámtarifá­
ban. Gazdasági életünk legjobb is­
merői azt a meggyőződést vallják, 
hogy a most megkötött kiegyezés­
hez hasonló jó megállapodásokban 
67. óta nem volt része az ország­

nak. A legelemibb logika szerint is 
sietnünk kellene tető alá hozni az 
országnak ez uj javait; sietnünk 
kellene beiktatni a megállapodá­
sokat _«:for3fc**r törvényéinek so­
rábaVz A,

Nehéz munka, alapos megfon­
tolás után elkészítette a Széli-kabi­
net a magyar állami tisztviselői kar 
fizetésrendezésének tervezetét. A 
derék magyar álíamkivatalnokok rég 
várnak már erre a rendezésre, még 
régebben megszerezték rá az érde­
meket: minő jogon állít fel a ki- 

. sebbség torlaszokat e javaslatnak 
I mielőbbi törvényesitése elé ? Az or~
: szág gazdasági élete pang s a ke- 
I reset csökken. A gazdaság, mint 
I szikkadt föld az esőt, úgy áhitozza 
1 a föllendülésre szolgáló impulzust. 

A kormány szolgált evvel az impul­
zussal. A parlament asztalán van a 
beruházási törvényjavaslat, a mely 
több száz millió korona keresetet ad

Reoe a nefelejtsről.
Irta : Zéró.

— Isten hozott 1 csevegte
és magasra felszökött örömében, midőn ---------- - ,.
örökifjú barátja a szellő, a küldöttség j ben monda el a netelejts regejet. 
gyanánt elébe repült madarak kíséretében

— Mint mindennek, úgy ennek is 
meg van a maga története, amelyet szí­
vesen elmondok, feleié a patak komoly 
hangot erőltetve, amely igen furcsán il­
let a kis eleven, locska teremtményhez. 
A szellő kérésére azután a következők-

V .~1........ ............. ...... I
földkörüli utjából megtérve, keblére si­
mult, A mező virágai sorban hajtogatták 
meg ékes fejecskéiket, midőn soraik 
közt elhaladt ; még az öreg fűzfa is üd­
vözlőig bólogatott elébe fürtjeivel, ame­
lyeket a szellő játszi jókedvében össze 
kuszáit; a tüeskök és méhek meg egy 
üdvözlő ének elzengésével járultak a fo­
gadtatás! ünnepély díszének emeléséhez. 
A nap pedig elkésése szégyenében piro­
sán dugta ki arcát felhőfátyóla mögül.

— Hát ez a kedves virág hogyan 
került közétek ? kérdő a szellő, midőn 
a viszontlátás feletti öröm első rohamai­
nak lecsilapultával a mező bejárása köz

Fent az égben, felhő trónusán ült a 
Teremtő, a tudás tárt könyvének olvasá­
sába merülve. Elétte az angyalok serege 
énekelt halandó fül nem hallotta gyönyörű 
hangokon, a melynek végeztével felveté 
szemeit az Ur s igy szólt a trón lépcsőin 
álló angyalok egyikéhez :

— A földre akarlak küldeni, hogy 
megnézd : lakozik-e még az emberi szi­
vekben ártatlanság, avagy mind a bűn 
kígyójának tanyájává lettek azok ?

A máskor olyan szelíd, édes hang

megtek, de jaj, szászor jaj lesz az em­
bernek, akire e hangon mond ítéletet.

Az angyal elszállt.
Szállt, szállt. De bár csaknem az 

egész földet beszárnyalta, hajh, mégsem 
akadt az ártatlanság virágos kertjére. 
Fájdalomtelt szívvel gondolt már a visz- 
szatérésre, midőn egy mező lelett röpté­
ben énekhangokat hallott. Letekintvén, 
a patak parton egy fűzfa mellett (me­
lyekben ránk ismersz, veté közbe az 
elbeszélő) házacskát pilantottmeg, amely 
előtt egy fiatal leányka galambjait etette. 
Örvendő szívvel ereszkedett le a földre s 
vándor ifjú alakját véve fel, a leányká­
hoz közeledett és barátságosan üdvözölte. 
A leányka szives nyájassággal viszonozta 
üdvözlését és bevezette a házacskába, a 
hol a leányka anyja fogadta. Megosztot­
ták vele szegény estelijüket s miután az 
éj lassanként leteritette fekete fátyolát a

döreőlfovált - az embereket mondták a földre, illatos szénából puha fekhelyetuuiguvo _____ I l,Ao„nQHob- C'zsímÁrn.InfrSL rSSS 1 a* h «*** - to as angyalok nem re- bénritetteyjotote».
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a gazdasági élet minden ágában 
működő munkásnak. Az országnak 
pedig gazdasági, humanitárius, tudo­
mányos intézmények egész soroza­
tát helyezi kilátásba. Am mindez 
hidegen hagyja a szélsőbal törvény­
hozóit. Ott nem látnak szüksége­
sebb feladatot, mint raeggátlását 
nnak, hogy 13,000 újonccal többet 

ne engedjenek. Hát 12,000 újonc 
elegendő sok lehet arra, hogy az 
országot felforgassák, a destrukció 
törvényének szélére juttassák ? A 
többség pedig ott áll csodálatos ki­
tartással és védi az országnak jó 
ügyét. Örökké emlékezetes marad 
ez a harc, mint tanúsága annak, 
hogy egy magát törvényeken túl 
tévő kisebbséggel szemben is, mi­
képpen állott meg sziklaszilárdan a 
törvényes alapon a kormány és 
többsége.

Senkinek sincs kedve a több­
ség oldalán az erőszakra. Várják 
megadással azt, hogy az ellenkező 
oldalon jobb belátáshoz jussanak.

És várni fognak mindaddig, a 
mig csak várhatnak. Mert a most 
folyó válságnak is megvan a maga 
tizenkettedik órája, a melyen túl 
annak szabad folyást engedni nem 
lehet. És ez a tizenkettedik óra- 
ütés már nem lehet messze. A meg­
oldás, órája mely a jelenlegi zűrzavar­
ból kivezet és provideál a jö­
vőre.

Most már rövid idő alatt dű­
lőre kell jutni az ország sorsának.

SZABADBA G

A vidéki pénzintézetekről.
Irta : Kardos Manó,

Ebben az ex-lexes állapotban úgy 
látszik az egész ország figyelme elterelő­
dik arról, hogy mi módon lehetne az 
ipart és ezzel kapcsolatosan a kereske­
delmet a lehető legrövidebb idő alatt fel­
lendíteni és virágzóvá tenni.

Különösen áll ez a vidéki — tisz­
telet és becsület a kivételnek — és rész­
ben a fővárosi pénzintézetek vezetőségére, 
melyek ezen, az ország jövő életére és 
boldogulására kiható nagyfontosságu kér­
désben olyan állhatatos közömbösséget 
fejtenek ki, hogy szinte bámulatba ejtik 
a megfigyelőt.

Pedig nézetem szerint első sorban 
is a bankok vannak arra hivatva, hogy 
ipart és kereskedelmet teremtsenek.

Ahoz, hogy ingatlanokra való be- 
táblázásra kölcsönt adjanak, vagy hogy 
biztos aláirásu váltókat leszámítoljanak, 
esetleg értékpapír eladásokat és vételeket 
közvetítsenek, szóval : biztos alapú ügy­
leteket bonyolítsanak le, igazán nem kell 
valami nagy tudomány. Hanem igenis, 
hogy a semmiből valamit teremtsenek, 
vagy hogy a még részben funkczionáló 
ipar és kereskedelem gépezetét tökélete­
sítsék, ehez kell ügyesség és kell hozzá 
kereskedői szellem !

Őszintén szólva, ez utóbbi a pénz­
intézetek vezetőségének a gyenge oldala.

Arra kellene tehát a vezetőségeknek 
minden tehetségüket fordítani és minden 
képességüket irányítani, hogy a kereske­
dői szellemet elsajátítsák,

Mert, mi volna ennek okszerű kö­
vetkezménye ? Ugyebár ! csakis az, hogy 
sutba dobnák eddigi sablonos működé­
süket, ott hagynák maradi üzletköreiket 
és arra törekednének, hogy vállalatok 
financirozása által az iparosok os keres­
kedők körében a vállalkozási szellemet 
felébreszszék és fejleszszék.

Ezáltal nemcsak a közjónak tenné­
nek soha el nem évülő szolgálatokat, 
hanem tagjaiknak, illetőleg részvényese­
iknek is nagyobb nyereségrészt biztosit-

Másnap örömteli szívvel, tért vissza 
az angyal égi honába és áldást kért a 
házacska lakóira.

— Ohó, tűz az arany próbája, szólt 
egy baljóslatú hang s előlépett egy sötét 
tekintetű, denevérszárny alak: A kárho­
zat t angyala. Hódolattal oda járult az 
Ur trónja elé cs igy szólt: Csak egy 
gyenge kis próbát engedj Uram és ha 
a vadon szép virága győzelmesen kerül 
ki belőle, kisérje áldásod egész életében.

— Legyen, gondold az Ur és gon­
dolatát megértették az angyalok . . .

Alig ébredt fel téli álmából a termé­
szet, az angyal útra kelt, hogy megnézze 
miként állotta ki pártfogolja a kisértést. 
Szorongó szívvel ereszkedett alá, mert 
nem üdvözölték az ének kedves hangjai.

A kis lakhoz sietett hát. azonban 
annak csak düledékei fogadták emelyek 
alól estenden undok varangyok görög­
tek elő.

Megértett mindent. Elszomorodva 
ült le az öreg fűz tövére s reám szegező 
szemet, amelyekben egy néma kórdesa 
vélvén hozzám intézve, elmondtam, hogy 
nem sokára az ő látogatása után fényes 
hintó gördült a házikó elé, ahol szokást 
szerint énekelgetve etető galambjait a 
lányka. Midőn a hintót s a belőle kilépő 
gazdag öltözetű nőt meglátta, meglepet­
ve halgatott el.

— Köszönöm kedves gyermekem,

hogy ide vezettél, mondd a nő. Igen, 
folytatá a leányka bámulatát látva, ha 
gyönyörű énekedéit nem halljuk meg, 
kénytelenek lettünk volna az éjét az er­
dőben tölteni, ahol már is beállott nagy 
sötétség miatt eltévedtünk. Azután fele­
letet sem várva, belépett a házacskába 
s igy szólt a leányka anyjához:

— Nemde megengedi jó asszony, 
hogy ez éjét itt töltsük. Az asszony szi- 
vesan fogadta a váratlan vendéget, nem 
gondolva, hogy a sátánt fogadja hajlé­
kába. Másnap annyit beszélt neki leánya 
szép hangjáról, amelylyel a városban az 
övéhez hasonló gazdaságot lehetne sze­
rezni, hogy az asszony elvakdva elfo­
gadta a tanácsot s bár könnyek között 
mégis eltávozott gyormekóvel együtt.

Sokáig nem tudtunk róluk semmit, 
tékát elhatároztam, hogy felkeresésükre. 
Hatalmas fotyammá dagadva értem a 
városhoz s hogy megláthassam őket be* 
akartam törni, de az emberi tudományon 
m.ndcn erőm megtört s belátva kísérle­
teim hiábavalóságát, felhagytam velük. 
I tánnain a napsugár próbált szerencsét 
de hasonló sikertelenséggel mert ő is el­
jutott a városhoz, de a roppant épületek 
miatt nem juthatott be. Majd a csalogány 
válallkozott, de ő vissza sem került többé 
szép éneke mait az emberek valószínű­
leg rabul ejtették.

Végre is öreg varjú barátunk hozott
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hatnának. Azt hiszem az nem szorul bi­
zonyításra, hogy egy szolid alapon mű­
ködő vállalat sokkal nagyobb hasznot 
hajt, mint a bankügyleteknél divó szá­
zalékos nyereség.

Az az egy igaz, hogy ezzel szem­
ben a kockázat sokkal nagyobb, — de 
tekintve azt, — hogy rizikó nélkül 
semmiféle ügylet meg nem köthető és
— hogy nagyobb kockázat által —« 
a haza fel virágozása óriási mérvben elő­
mozdítható, egy pillanatig sem szabad 
habozni a pénzintézetek vezetőségének 
hanem ki kell lépni az uttörés harc- 
mezejére és azon horribilis összegeknek
— melyeket évenként a tartalék alaphoz 
csatolnak — egy részét az ipar és keres­
kedelem, mint a nemzeti előrehaladás ol­
tárán kell feláldozni.

Ma, midőn a pénz oly olcsó, hogy 
úgyszólván boldog boldogtalannak a fe­
jéhez vágják azt és a pénzintézetek a 
rendelkezésükre álló értékek el nem he­
ly ezhétősége folytán, — népies nyelven 
szólva — csaknem a saját zsírjukban 
fúlnak meg, nézetem szerint a legjobb 
alkalom volna az ipar és kereskedelem 

i fejlesztésének akcióját aktuálissá tenni.
Az osztrák pénzintézetek például j képesek arra. hogy nálunk Magyarorszá- 

! gon gyárakat alapítanak és vállalatokat 
! financiroznak csupán azért, hogy ezeket 
’ céltudatosan tönkre téve, elriasszák a vál- 
. lalkozó szellemű egyéneket még egy ilyen 
j vállalat létesítésétől, mely tennószelsze- 
í rideg az ő hasonló intézményük felvi- 
; ragozását nagy mérvben előmozdítja.

Vaj ha megszívlelnék a bankok ve- 
i zetőségei ezen már annyiszor hangoztatott 

és most csak felújított érveket és szel- 
! lenii képességük minden erejét latba 
; vetve megkísértenék az ipar és kereske- 
; delem ilyeténképen való fellendítését.

Hogy soha nem lenne okuk a meg­
bánásra, az bizonyos!

j róla hirt ; neki sikerült szerencsésen a 
városba jutni és fiatal barátnőnket meg­
látni.

Sohase aggódjatok felelte —• 
károgta gúnyosan kórdezősk<időseinkre — 
talpig selyembe, bársonyba jár ; megérte 
az árát a sárba hprott ártatlanságot.

Mindannyian elszomorodtunk barát­
nőnk vétkes könnyelműségén ekkor is 
mint mindig valahányszor beszéltünk 

I rólo az angyal pedig kónyezve szállt 
í vissza égi hazájába. Másnap ott, ahova a 

könnyek hullottak ezt a kis virágot ta­
láltuk. Varjú bácsi, aki midőn az idő 
hidegedni kezd minden évben bemegy a 
városba, évek múltán azt hozta hírül, 
hogy a leányka szegény kitaszitot kol 
dosnő lett élő tanúbizonysággal, hogy a 
bűnt előbb utóbb követi a bünhödés. 
Emlékeztetőül erre kapta e kis virág a 
neveiejts nevet.

* 9
*

Mikor a patak elvégezte elbeszélé­
sét a szellő körül csókolta a szende nefe­
lejcset s a nap suragainak verőfényes 
árjában lürösztötte, a madarak pedig 

I azon fogadással repültek szót, hogy az 
I egész világon elterjesztik a nefelejts regé- 
I jét. En is tőlük hallottam és segítek 
! nekik fogadásuk teljesítésében.
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ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

(Saját tudósi tónktól.)
Budapest, junius 3

Az elnöki folyosó mindkét oldalán 
hangos üdvözlések hallatszottak : a szél- 
baliak Kálosi Józsefet, az uj független - 
ségi képviselőt üdvözölték, a másik ol­
dalon pedig Andrássy Gyula grófot fo 
gadták hosannával pünkösdi cikkéért, a 
melyet úgy magyarázlak, hogy abban a 
lassú, fokozatos haladás elve van bele­
fektetve.

Apponyi csakugyan megjelent hoszu 
fekete kabátban, fehér mellényben és 
szürke nadrágban, tehát nyáriasan és 
Kossuth Ferenccel félrevonulva hosszasan 
tanácskozott, majd Széli Kálmán minisz­
terelnökhöz ment, a kivel szintén hosz- 
szabban értekezett.

Ezalatt hire járt, hogy a vitarende­
zők a mai nappal a technikai obstruk- 
eióra térnek rá, de Kubik sajátkezüleg 
megcáfolta.

Legyintett egyet a kezével és azt 
mondta ;

— Még nem, csak ha erőszakosság
lesz 1

Mit tart Kubik ur erőszakosságnak, 
azt nem mondotta.

Az ülés elején Kecskeméthy Ferenc 
a békési bizalmi feliratot támadta meg 
a szélbal nagy tetszése közepette. Aztán 
egy kis vita támadt, de’ csakhamar meg 
is szűnt.

A napirendhez általános örömre 
Nessi Pál szólott, az egész ház kivonult. 
Előbb a jobboldal. A szélbal előbb sze­
rény kedett, de aztán lassanként kiszállin­
gózott az is. Nessi azután a szünet után 
fs egy óráig beszólt.

Részletes tudósításunk itt követ­
kezik : . . „ ,Elnök: Apponyi Albert gróf.

A kormány részéről jelen vannak : 
Szé.l Kálmán, Lukács László, l’lósz Sán­
dor, Wlassics Gyula, Cseh Ervin.

Elnök megnyitja az ülést és bemu­
tatja az irományokat. Jelenti, hosry Kecs­
keméthy Ferenc napirend előtt felszólal.

Kubik Béla : Fenomenális egy eset 
kérem. (Derültség.)

A békési felirat.
Kecskeméthy Ferenc : A ház előtt 

Békésvármegyének egy határozata, 
illetve felirata van, a melyet nem lehet 
egyszerűen tudomásul venni. Maga az 
indítvány bizalmi nyilatkozatot akart a 
kormány iránt, de a benyújtása megle­
petés volt és sem nem adták be törvé­
nyes időben, sem beiktatva nem volt. A 
mikor erre a bizalmi indítványra szavaz­
tak, a főispán észrevette, hogy az indít­
vány ellen egy gyei több a szavazat, be­
hivatta tehál az időközben eltávozott Sá- 
rossy árvaszéki ülnököt és megkérdezte 
tőle, hogy szavazott-e '? A mikor Sárossv 
azt felelte : igen. Ezt a szavazatot az 
igennel szavazók közé jegyezte. (Derült­
ség.) Most már egyenlők voltak a sza­
vazatok. Mit csinált most a főispán ? 0
is szavazott. Igen, de már előbb is sza­
vazott és figyelmeztették őt arra, a tőis­
pán azonban azt válaszolta, hogy neki 
két szavazata van. (Derültség a szélba­
lon.) Egy szavazata mint bizottsági tag­
nak és egy szavazata, mint főispánnak.

Kubik : Hogy hívják azt a főis­
pánt V

Kecskeméthy : Lukács Györgynek, a 
pénzügyminiszter rokona.
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Kubik : Az más. Akkor 12 szavazata 
is van. (Derültség.)

Kecskeméthy Ferenc nem hiszi, hogy 
a kormány örülne az ilyen bizalmi nyi­
latkozatnak, Ne vegye tehát tudomásul a 
ház e feliratot. Egyébként megbotrány- 
k ozás át fejezi ki a felett, hogy egy fő­
ispán ily ocsmány felirattal meri inzul- 
tálni a képviselőházat. (Tetszészaj a szél­
balon.)

Széli Kálmán miniszterelnök: A 
kérvényezési jog korlátozása volna, ha a 
képviselőház, vagy az elnökség beleavat­
koznék valamely kérvény alakiságának 
vizsgálatába. Ha a felirat felebbezés alá 
került, úgy ő, mint belügyminiszter meg 
vizsgálja azt alaki szempontból, mert a 
dolog érdemébe behatolni neki sincs jo­
gában. Az illető főispánról azt tudja, 
szigorúan törvénytudó. Egyébként a dol­
got megvizsgálja, addig nem Ítél. De azt 
a kifejezést, hogy ez a felirat ocsmány 
volna, már most visszautasítja. (Élénk 
helyeslés jobbról.)

Ugrón Gábor szerint a kérvények is 
érdemben bírálandók el a törvényesség 
szempontjából. A nem jogerős és feleb- 
bezcssel megtámadott kérvények és fel­
iratok ide be nem adhatók. Az elnöknek 
ezt módjában v n megtudni, egyébként 
nem őt illeti a felelősség, hanem a bel­
ügyminisztert. A törvényhatóságok és il­
letve a főispánok nagy bizalmi sietségé­
ből úgy látja, hogy a kabinet válságban 
van. Talán jó volna, ha Széli körrende­
letét adna ki a törvényhatóságokhoz, hogy 
a törvényességet tartsák be. Tiltakozik a 
visszaélések ellen.

Elnök a "íeliratot kiadja a kérvényi 
bizottságnak.

Bedovics György jegyző jelenti, hogy 
Nősz Gyula a Szepessóg hanyatlása, Nesi 
Pál a középiskolai reformok, Ráth Endre 
a tisztviselők vasúti jegye és Benedek 
János Somló Bódog nagyváradi jogaka­
démiai tanár ügyében interpellálni fog­
nak.

Elnök egy órára tűzi ki az interpel­
lációkat,

Nessi, Kubik és Gabányi fél egyre 
kérik az interpellációkat kitűzni.

A ház az elnök javaslatát fogadja el.
,1 miniszterelnöki jelentés.

Nessi Pál az állami számvevő- 
széket bírálja elsősorban. Törvénytelen­
nek tartja a jelentést. (A jobboldal ki­
vonul.)

Pnpp Zoltán : Szerencsés utat 1 (Zaj.)
Rákosi Viktor (Rosenberg Gyulá­

hoz.) Szervusz Gyula 1 Isten veled 1 Pá. 
(Élénk derültség.)

Nessi Pál a hadsereg megyar ve­
zényletet kívánja.

Gabánvi Miklós : 37-en vagyunk.
Elnök : Elegen vagyunk.
Nessi: Nekem mindegy akár 20-an, 

akár 100 an vagyunk, cn kötelességemet 
tcljesitem.

Felkiáltások jobbról: Derek emberi
Nessi Vészivel és Andrássy Gyulá-

lés a szélbalon.) A passzív rezisztencia 
ellen és a törvényhatóságok bizalmi nyi­
latkozatai ellen szólott ezután.

Nessi végül határozati javaslatot 
nyújt be, hogy a kormány a közadókat- 
be ne szedhesse.

Elnöka holnapi napirendet állapítja 
meg és bejelenti hogy Széli Kálmán mi­
niszterelnök és Fejérváry interpellációkra 
felelni fognak.

A nagyváradi jogtanár ügye.
Az ülés végén
Benedek János a néppárt zajongó 

lármája közben Somló Bódog nagyvá­
radi jogtanár ügyében interpéllálja a kul­
tuszminisztert. Á nagyváradi tanárok el­
járását denunciáló támadásnak nevezi a 
tudomány szabadsága ellen. Kérdi a kul­
tuszminisztert, hajlandó e a jeljelentést 
visszautasítani ?

Wlassics Gyula közoktatásügyi mi­
niszter válaszában kijelenti, hogy a szel­
lemi szabadságot megnyirbálni nem en­
gedi. — Ö nem avatkozik bele a jelen 
ügybe, mely nem az 6 hatáskörébe tar
tozik. . ,

A többség a zajongó néppárt kivé­
telével a választ a függetlenségi párttal 
együtt tudomásul vette.

KÖZIGAZGATÁS.
X A íelekezeti iskolák segítése. Hírül 

adtuk már, hogy a felekezeti iskolák se­
gélyezésének ügyében küldöttség megy a 
belügyminiszterhez, kérve a közgyűlés 
ez ügyben hozott határozatának jóvá ha­
gyását. A küldöttség nagyobb része Puky 
Gyula főispán és Kovács Józseí polgár- 
mester vezetése alatt tegnap a 4 órai 
vonattal tényleg el is utazott míg kisebb 
fele már előbb föl ment a székes fővá­
rosba. A miniszter — valószínűleg külön 
kihallgatáson mad. u. 4 órakor fogadja 
a küldöttséget. A kihallgatás eredmé­
nyére nagy érdeklődéssel vár közönsé­
günk, melyet érthetővé tesz az ügy el­
lentétes felfogása az érdekeltek részéről.

X A közigazgatási bizottság illése. A
város közigazgatási bizottsága e hónapi 
ülését nem 5-ón, hanem G-án d. u. 3 
órakor fogja a városháza tanácstermében 
megtartani. Az ülés elhalasztására az 
adott okot, hogy az iskolák és egyházak 
segélyezése tárgyában Budapestre távo­
zott küldöttségben e hó 4-én a főispán 
és polgármester is részt vesznek, kik 
nélkül tudvalevőleg az ülés meg nem 
tartható.

-+- A szegényügyi bizottság ülése. A
város szegényügyi bizottsága tegnap ülést 
tartott. Az ülésen nagyrészt a felmerült 
folyó tárgyakat intézték el. Különösebb 
fontosságú ügy az ülésben nem fordult 
elő.

EGYHÁZ és ISKOLA.
val polemizál.

Szünetet kér.
Einök az ülést felfüggesztette.
Szünet után
Dániel Gábor alelnök foglalja cl az 

ki széket.
Nessi Pál folytatja beszédét és a ko- 

t támadja. Az az ember, — úgymond 
, ki Szent István koronáját viseli, ne 
védjék bele a politikába.

Elnök kéri Nessit, hogy a királyt 
ronja bele a vitába.

Nessi ; Ha nekünk nem szabad a 
ba foglalnunk a királyt, akkor a ki-

se avatkozzék a politikába. (Helyes-

Felhivás és kérelem. Mindazon rom. 
katb. adózó polgárok, kik az elmúlt 
évekről iskolai adójukkal hátralékban 
vannak, ez utón kéretnek fel, hogy hát­
ralékos iskolai adójukat julius hó i ig 
az egyház pénztári hivatalában (\ arga 
utca, Theresianum) annál inkább is szí­
veskedjenek befizetni, mivel az ezen ideig 
be nem fizetett adók közigazgatási utón 
fognak beszedetni. A rom. kath. isko­
laszék.

luniális ünnep az izr. iskolában. A
helybeli izr. hitközség junius hó 10-én
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d. u. 2 órától nyári ünnepet tart a nagy­
erdőben a közúti vasúttól jobbra. Ez a 
mulatság ezúttal torna vizsgálattal lesz 
egybekötve. A szülőket és gyámokat 
ezúton is meghívják az iskolás gyermekek 
ünnepére.

Zsidóiskolai vizsgálatok. A debre­
ceni izraelita elemi iskolákban az 
1902—1903 ik tanévet bezáró nyilvános 
vizsgálatok a Simontfy -utcai iskola föld 
szinti épületében a következő sorrendben 
fognak megtartatni :

Junius 14-én\ vasárnap : Délelőtt 
az I-ső leányosztály. sztálytanitó-he- 
lyettes ; Lusztig Szeréna k. a. Iskolaszéki 
kiküldöttek : Drucker Mór, Kőim Lipót 
urak. H'tközségi kiküldöttek : Bechert 
Manó, Lusztig Károly urak. Délután 
1-ső fiúosztály. Osztálytanító : Kohut Mór 
ur. Iskolaszéki kiküldött, : Katz Jakab 
ur. Hitközségi kiküldöttek: dr Szántó 
Sámuel, Hollaender József urait.

Junius 15-én, kettőn : Délelőtt a 
II. fiúosztály. Osztálytanító : Simonovits 
Dezső ur. Iskolaszéki kiküldöttek: Dr, 
Kardos Albert, dr. Popper Alajos urak. 
Hitközségi kiküldöttek : Hoffmann Sán- 
dot, Bartlia Jakab urak. Délután a II. 
leányosztály. Osztálytanitó : Kuthi Zsig- 
mondné úrnő. Iskolaszéki kiküldött : 
Darvas Izidor ur. Hitközségi kiküldöt­
tek ■ Weisz Sándor, Brauu Miksa urak.

Junius 15-án, kedden : Délelőtt a 
III leányosztály. Osztálytanítóim Brief 
Ilona k., a. Iskolaszéki kiküldöttek Reich- 
mann Ármin, dr. Freund Jenő urak. 
Hitközségi kiküldöttek Kenyeres Károly, 
Hajnal Sámuel urak, Délután a III. fiú­
osztály. Osztálytanitó : Smiiovits Mihály 
ur. Iskolaszéki kiküldöttek : dr. Balázs 
Bertalan, dr. Fejér Ferenc urak. Hitköz­
ségi kiküldöttek it'j. Schwartz Vilmos, dr. 
Kardos Samu urak.

Junius 17 én, szerdán : Délelőtt a 
IV. fiúosztály. Osztálytanitó Lippe József 
ur. Iskolaszéki kiküldött Lichtblau Albert 
ur. Hitközségi kiküldöttek : Hochfelder 
Jakab, Löfkovits Arthur urak. Délután a 
IV. leányosztály. Osztálytanitó Simono­
vits Dezsőnó úrnő. Iskolaszéki kiküldött 
Fürst Ödön ur. Hitközségi kiküldöttek 
Fáik Lajos, dr. Burger Péter urak.

Junius 18-án, csütörtökön : Délelőtt 
V—VI. leányosztály. Osztálytanitó : Lö- 
winger Mórné úrnő. Iskolaszéki kiküldött: 
Reichmann Ármin ur. Hitközségi kikül­
döttek : Biedermann Henrik, Dénes Adolf 
urak. Délután az V. fiúosztály. Osztály­
tanitó : Rolh József ur. Iskolaszéki ki­
küldöttek: Drucker Mór, Lichtblau Al­
bert urak. Hitközségi kiküldöttek : Mos- 
kovitz Adolf, dr. Gutfreund Sámuel urak.

Junius 19-én, pénteken : Délelőtt 9 
órakor évzáró ünnepély a Deák Ferenc- 
utcai nagytemplomban. A vizsgálatok 
délelőtt 8 és délután 3 órakor kezdődnek.

Hiány a gyámpénztárban.
Ilanke gyámpénztáros felfüggesztése.

— junius 4.
Pünkösd előtt azt a híradást vet­

tük, hogy Ilanke Lajos gyámpénztá­
rosnál pénztárvizsgálat alkalmával egy 
3000 koronás csomagban 20 koro­
nás aranyok helyett 20 filléreseket 
találtak.

Nem akartuk a hirt nyilvánosságra 
hozni; mert Ilanke a hiányt azonnal pó­
tolta s azt állítja, hogy ő úgy vette át a 
csomagot felbontatlanul és azt hitte,
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hogy valóban 20 koronás aranyakat tar­
talmaz.

Mivel azonban laptársunk a Debre­
cen tegnap esti számában híradással volt 
az esetről, ime átvesszük a Debrecen 
tudósítását mi is :

A legilletékcsebb helyről szereztük 
be ez ügyben információinkat és a mint 
az történt, semmit el nem hallgatva, 
hozzuk nyilvánosságra.

A házi-pénztárban, valamint a gyám­
pénztárban minden hó utolsó hetében 
tüzetes és rendszeres vizsgálatot tarta­
nak. E hó 27 én, szerdán d. u. Vecsey 
Imre főjegyző elnökíésóvel tartották meg 
a vizsgálatot a gyámpénztárban, mely­
nél jelen voltak dr. Magoss György al- 
ügyész, Bészler Károly árvaszéki elnök, 
Harangi számvevő, Hanke Lajos gyám- 
pénztárnok, Mihalovics Gyula h. ellenőr 
(ki előtte való nap foglalta el a hivatalt 
a beteg Nánássy ellenőr helyeit) és dr. 
Tóth Emil jegyző.

A könyvek, a letétek, az érték­
papírok megvizsgálása után, melynél 
mindent a legnagyobb rendben találtak, 
a készpénz megolvasására került a sor. 
Nagyobb összegű papír, arany, ezüst 
pénz volt a pénztárban. Az arany és ezüst 
pénzek 100—150 darabjával voltak be­
csomagolva és rudba rakva. Egymásután 
bontogatlak fel ezeket a lepecsételt ru­
dakat, hogy meggyőződést szerezzenek 
arról, valyon tényleg annyi pénzt tartal­
maznak-e a rudak, amennyire értékelve 
vannak.

Vecsey Imre főjegy/ő bontott fel 
egy ilyen rudat, melyen az volt jelezve, 
hogy 150 darab húsz koronás aranyat, 
3000 koronát tartalmaz.

Meglepetve konstatáltáK a rúd fel­
bontása után. hogy a csomagban 150 
darab 20 koronás arany helyett 150 da­
rab 20 filléres van, 30 korona érték­
ben.

A bizottság a vizsgálatot azonnal 
felfüggesztette és Vecsey Imre főjegyző 
a váratlan felfedezésről nyomban jelen­
tést tett a polgármesternek és a főispán­
nak. Puky Gyula főispán a jelentés vé­
tele után a városházára sietett és mikor 
meggyőződött a jelentés valódiságáról, 
Hanke Lajos gyámpénztárnokot azonnal 
felfüggesztette állásától és elrendelte el­
lene a fegyelmi vizsgálatot.

A pénztárvizsgáló-bizottság tovább 
folytatta a vizsgálatot, de a 2970 kor. 
hiányon kivül mindent rendben talált, 
úgy hogy megállapították, hogy csak a 
2970 korona hiányzik. A fegyelmi vizs­
gálatot maga Kovács József polgármes­
ter vezeti. Még az nap este kihallgatta 
Hanke Lajost, ki azzal védekezik, hogy 
azt a rúd pénzt úgy kapta (kitől, arra 
nem emlékszik), a hogy a bizottság ta­
lálta. Nem bontotta fel és igy nem is 
győződhetett meg arról, vájjon tényleg 
20 koronás arany van-e benne ?

A pénztárnak különben egy fillér 
kára sincs, mert Hanke Lajos másnap 
délelőtt 10 órakor márkifizette a hiányzó 
2970 koronát.

Megemlítésre méltó ez ügynél még 
az is, hogy a pénztári ellenőr Nánássy 
Miklós napok óta beteg és helyettesíté­
sével a polgármester Mihalovits Gyula 
számtisztet bízta meg, ki a vizsgálat előtt 
való nap, kedden foglalta el a hivatalt.

Bészler Károly árvaszéki elnök Ilanke 
pénztárnokkal együtt olvasta át a pénzt, 
hogy Mihalovits is, mint ellenőr ösmerje 
a pénztár állását. Semmi hiány sem voít, 
ez a rud-csomag ekkor is ott volt, de 
nem bontották fel. Másnap délután a
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vizsgálatnál konstatálták, hogy az ara­
nyak helyett 20 filléreseket tartalmaz a 
lepecsételt csomag.

A polgármester a vizsgálatot még 
nem fejezte be.

HIRE k.
Napló.

Iparmuxeum nyitva minden vasárnap ünnep 
napon d. e 9—l'-t-ig.

Junius 5. Városi közigazgatási bizottsági ülés 
d, u. o órakor.

Juni us 11). A közigazgatási tanfolyam hallgató 
nyári táncmulatsága a nagyerdei Vigadóban 

Junius 8. Hajdumegye közigazgatási bizottságá 
nak ülése d. e. 9 órakor.

Junius 9. Városi közgyűlés.
Junius 13- Jogász-mulatság.

Kamara munkálkodása.
— jun. 4.

A kereskedelmi és iparkamarai mun­
kának turnosokba osztott rendszeréhez 
képest, a közgyűléssel járó belső tevé­
kenység lezárása után a kerület felé irá­
nyul a kamarai vezetőség munkája, a 
titkárok ilyenkor látogatnak cl a kerület 
külső részeire s egyszersmind rósztvesz- 
nek, azokon a szakgyüléseken, melyek 
általános ipari vagy kereskedelmi érdek­
ből rendeződnek,

Így a technológiai iparmuzotvn bu­
dapesti állandó csarnokában tegnap nyílt 
meg a kisipari gépek kiállítása, melyre 
a keresk. miniszter behívta az összes ka­
marai titkárokat s Hegedűs István igaz­
gató elnöklete alatt Utuetkuzásuk. alá 
bocsajtóttá a kiállítás hasznosiUsátuk és 
kizonyos feltételek melleit a vidékre való 
kiterjesztésének kérdését.

A kiállításon a kisiparosnál hasz­
nálatos összes motorfajok s a fa és fém­
iparnál. a szövő és fonóipar tál, cipész, 
bádogos, könyvkötő és timáripárnál beal­
kalmazható gépek gyűjteménye szerepel.

E gépek körül a cipészipari gép­
csoport csak jii 1 1-ig lesz szemléld itő, 
mert akkor e gépeket összecsomagolják 
s Debrecenbe szállítják a cipészipari ki­
állításhoz.

E kiállítás rendezése s a gépek el­
helyezése tárgyában Hegedűs igazgató 
tüzetes felvilágosításokat szerzett a deb­
receni kamara jelenvolt titkárától Szávay 
Gyulától.

A technológiai iparmuzeum e mun- 
kagépkiállitása rendkívül tanulságos lát­
ványt nyújt a kézmü iparosoknak s a 
kamarák felhatalmazást kértek a mi­
nisztertől, hogy kerületük egyes szakipa­
rosainak mérsékelt áru jegyekkel tegyék 
tehetővé a gépek munkájának tanulmá­
nyozását. A motorkezelós elsajátítására 
pedig 6 napos tanfolyamok lesznek ren­
dezve a techn. lparmuzeumnál.

Ez útjáról hazatérve a nagybányai 
nőegylet ipar tanműhelyének megszemlé­
lésére utazott ki a kamara titkára Szávay 
Gyula, vasárnap pedig a kereskedők orsz. 
szövetségének budapesti alakuló ülésén 
képviseli a kamarát.

A jövő hétre Vásáros Namény és 
Jászberény van a hivatalos ut programm- 
jába felvéve, ahol felmerült konkrét 
ügyek teszik szükségessé a kamara jc- 
lenlctót.
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* A Csokonai kör közgyűlési). A C$o- 
, n(li kör tegnap délutáni választmányi 
Ülésén készítette elő a közgyűlés tár- 

.«it tudomásul vette a számvizsgálók 
Mentését, elfogadta a költségelőirányza- 
nt és kitűzte a közgyűlés napjat. A köz- 

Leülés e hónap 7-én vasárnap d e. 10 
“' kor fog tartatni a kereskedő társulat 
dísztermében s legkiemelkedőbb pontja 
bizonyára az a magvas évi jelentés lesz, 

ivet dr. Tüdős János főtitkár szer kész-melv0t dr. — — -
Vtt az ő ékes tollával. A közgyűlés egy- 
úttal tisztikarát is megújítja, melyben a 
választmány nem kíván változtatást, a 
kilépő választmányi tagokat is mind 
ajánlja, csak Zoltai Lajos engedi át he- 
Ivót dr. Szán'ó Sámuelnek, a ki a szám- 
vizsgálói tisztet nem akarja többé elfo­
gadni és a ki helyett a választmány 
Zoltait óhajtja megválasztatni. Arra a 
helyre pedig, mely dr. Benedek János 
orsz, képviselő elköltözésével és lemon­
dásával üresedett meg, — egyhangúlag 
tízávay Gyulát jelölte a választmány, Az 
ülés aztán több jelentést hallgatott meg, 
jrry a máramarosszigeti Szilágyi István­
kor ünnepi gyűléséről, melyen Komlóssy 
Artúr képviselte a kört, az országos iro­
dalmi szövetség alakuló gyűléséről, melyre 
a kör Dobieczky Sándor orsz. képviselőt 
küldte ki. Jóváhagyta a választmány az 
emlékkert átalakítását, és a gondos mun­
kaiatokért kiutalta líeykal Ede tőkertész­
nek 9 száz korona munkadíj át. Végül 
megköszönte Vcgh Gyula tb. rendőrfő­
kapitánynak, hogy a Csokonai s az em­
lékkert őrizetére éjjeli őrszemet rendelt ki

* Az István gőzmalom gyásza. Az 
István gőzmalomra ismét kitűzték a gyász­
lob 'got. Az intézet egyitc derék tisztvi­
selője, dombrádi Némethy Lajos az őrlő 
malom pénztárosa meghalt 62 éves ko­

rában. Temetése ma délután 3 órakor 
lesz.

* A V. H. 0. Sz. uj tagjai. Az igaz­
gatóság a következő hírlapírókat vette 
föl a vidéki hírlapírók országos szövet­
sége rendes tagjai közé : Dr. Balassa 
Ármin (Szeged), Kállai mrnil (Szeged), 
Herceg Jenő (Kolozsvár), Majdik Árpád 
(Szatmári, dr. Taussig Izsó (Szabadka), 
Kosári István (Beregszász), dr. Seredi 
Jenő (Miskolc), Wittolin Győző (Csákóvá), 
Bor János (Hajdúszoboszló),.. 8. Nagy 
Domokos (Cegléd), Kovács Ödön (Sze­
ged), Csorna Pál (Zágráb), Hats Bálint 
(Oro-háza), Balaton Gyula (Ó-Becse), 
dr. Véniss Károly (Kaposvár), Espersit 
János (Hmvásárhely), Gerlits Sándor 
(Szombathely), dr. Grim Károly (Szom­
bathely).

* üj híd a Hortobágyon. A régi be- 
tyárvilág egyik emléke fog eltűnni nem­
sokára a földszintéről. A kis.hortobágyi 
régi hidat le fogják rombolni s másik 
helyen újat építenek helyette. Az alispán 
a helyszíni bejárás határidejéül június 
22-ét tűzte ki s ennek foganatosításával 
Orosz Sándor közp. főszolgabírót, mű­
szaki közegül pedig Latinovics Mihály 
mérnök, áliamépitészeti hivatali főnököt 
bízta meg. Az uj hid készítése a debre- 
cen—egri transvcrzális közút kiépítése 
miatt vált szükségessé.

* A Fröbel-egylet vagyona- Tudvalevő, 
hogy a Fröbel-egylet városunkban már 
régebben feloszlott. Az egylet azonban 
feloszlásakor mintegy 20,000 korona va­
gyon felett is rendelkezett. A feloszlás 
kimondásakor az egylet e vagyonát a 
városi leicncháznak kívánta adni, mely 
államosittatván, a terve is önként elesett. 
Tegnap d. e 11 órára aztán a vagyoni

rendelkezés tárgyában közgyűlést hivott 
egybe a volt egylet elnöknője özv. Vargha 
Ferenené úrnő. A volt egylet tagjai azon­
ban határozat képtelen számban jelentek 
meg, s igy a közgyűlés újból nem dönt­
hetett a 20,000 korona hova fordítása fe­
lett. Az elnökség jogánál fogva két hét 
múlva újabb ülést fog egybe hívni, me­
lyen tekintet nélkül annak határozat kép­
telenségére, a vagyon hová fordítása fe­
lett véglegesen dönteni is fognak.

* Elhunyt esperes plébános. Verzár 
István nyíregyházai rom. kath. esperes 
plébános élete 78 ik évében Nyíregyházán 
meghalt.

* A magyar nő romlottsága. Sok va­
dat megírtak felőlünk külföldi jóakaróink 
különösen a franciák. Újabban mégis 
megritkultak ezek az épen oly komikus, 
mint sajnálatos különlegességek, hogy 
azután egyszerre a legborrányosabb alak­
ban merüljön fel a díszpéldányuk. Marcel 
Prevost, a birhedett francia iró, aki az 
irodalmat hallatlan trágárságaival való­
sággal megszentségtelenitette s a ki leg­
utóbb mint egy szerelmi kaland hőse, a 
jellemnek utolsó foszlányait is letépte 
magáról, Aforizmák a szerelemről című 
legújabban megjelent könyvében hozza 
világra ezt a szörnyszülöttet. Nem feke­
tébb, se nem fehérebb könyv Prevost 
egyé ) munkáinál. Ugyanaz a könnyedség 
a' csillogó stílusban, ugyanaz a cinizmus 
a haragban, ugyanaz a beteg érzékiség a 
tárgyban, ugyanaz á dé noniság a célban 
rontani és mocskolni a szerelemnek ama 
szent fogalmát, melyet megteremtettem az 
évek ezrei. Az alap elv is természetesen a 
régi, amire esküszik a Provost-iskola 
minden hive, ivó és olvasó; hogy minden 
asszony becsülete eladó. S ezen az elven 
sarkallik a könyv utolsó aforizmája hogy 
micsoda érdekes tanulmány ut lenne egy 
intelligens embernek egész Európát be
utazni a szerelem szent jegyében és meg 
ismerni az angol nő hidegségét, a francia 
nó szerel inességét, a német hölgy _ szen- 
desógét, a spanyolnő szenvedélyét, az 
olasz nő tüzet, a lengyel nő údaadásá 
és a magyar nö romlottságát. E felett a 
sértés felett közönyösen napi rendre tér­
hetnénk, mert Prevost-tói ered, csupán 
azt szeretnénk, ha akadna Párisban egy 
hazánkfia, aki figyelmeztetné, hogy a 
magyar nők hívót se dicsérőleg, se gya- 
lazólag ne merészelje többet piszkos tol­
lára venni.

* Mi az ára két vadásztársulati őznek.
Hogy a Nagyerdőt, mint vadászterületet 
a debreceni vadásztársulat bérli, az bizo­
nyára nem újság a t. olvasók előtt. Ha­
nem, hogy mennyibe kerül a területen 
orvul elejtett őz, az már inkább beválik 
újdonságnak. Szathmáry Sándor Debre­
cen városi erdőőr ugyanis egy napon őz­
pecsenyére éhezett. Neki indult tehát a 
költeménynek is beillő szépségű Nagy­
erdőnek, hol is március és április hó kö­
zepén egy-egy, összesen 2 drb őzet lőtt 
le. A vadásztársulat azonban névtelen 
feljelentőtől megtudta a dolgot s képvi­
selőjével panaszt tett ifj. Orosz László 
rendőrfogalmazónál, mint ez ügyek ve­
zetőjénél. Szathmáry erdőőr természete­
sen tagadott, de az őz szőr, egy zsák, 
egy véres deszka, meg hálátlan gazd- 
aszzonya, Vizes! Mihályné asszonyság 
mind ellene szolgáltattak tömérdek egyéb 
mellékkörülménynyel együtt bizonyságot, 
hogy az őzet nem döglötten találta a 
Nagyerdőn, hanem lőtte. Ez volna a do­

log java, a meséje. És most jő az ára, 
a borsa. A beigazoltak alapján 2—2 íz­
ben való idegen területen és tiltott idő­
ben történt vadászat és vadászati kihá­
gásért az illetékes hatosig elítélte Szath­
máry t mindenrendü birsággal és költség­
gel együtt 390 koronára, vagy ha úgy 
tetszik neki, ülhet érte 15 napot s azon 
felül meg is ekzekválják a költségekért. 
Elkobozzák továbbá fegyverét, kap fe­
gyelmit mint városi erdőőr, sőt a tetejébe 
még a pénzügyigazgatóság is felelősségre 
fogja vonni illeték elleni kihágásért. Leg­
érdekesebb a dologban főleg az, hogy 
Szathmárynak tulajdonképen a város ide 
vonatkozó szabályrendelete szerint a v a- 
dak őrzése volna a hivatalos kötelme, a 
mit ugyan szépen teljesít a jámbor őze k 
e félelmes barátja, a ki az Ítélet ellen — 
felebbezett.

* Halálozás. A következő gyászjelen­
tést vettük : Mély fájdalommal tudatjuk 
szeretett apánk, apósunk és nagyapánk 
Deutsch Mártonnak f. évi junius 2-árt 
rövid ideig tartó betegeskedés után 64 
éves korában történt elhunytat. Kedves 
halottunk földi maradványai f. é. junius 
hó 4 ón, délelőtt 10 órakor fognak 'Hat­
van utcai 79 számú lakásától az izr. sir- 
kertben örök nyugalomra tétetni. Mely 
végiisztessógtóielre jöbarátainkat, ősin erő­
seinket bánatos szívvel meghívjuk. Deb­
recen, 1903. junius 3. Darvas Nándor, 
Darvas Ede, és Darvas Albert családja­
ikkal.

* Öngyilkos asszony. Megírtuk, teg­
napi számunkban, hogy Dusel- Józsefeié 
helybeli cipész felesége családi viszály - 
kodás következtében zsíros szódával meg* 
mérgezte magát. A szerencsétlen asszony 
nagy kínokat szenved s állapota annyira 
rosszra fordult, hogy a kórház igazgató­
saga felhívta a rendőrséget, hogy a szo­
kásos kihallgatást haladék nélkül foga­
natosítsa.

* Hauer-mulató. Tarka világ járja 
most Hauer Berci remek nyári udvar- 
kertjében. Fehérek és leltetek versengése 
folyik a kitűnő, változatos mulató mii - 
során. A győztes a fekete Petti, a néger 
csoda, a ki valóban gyönyörűen énekel s 
hódítja a daltársulat vidám, eleven, ötle­
tes mutatványaira özönlő közönséget.

* Visszavont panasz. Megírtuk teg­
napi számunkban, hogy Kóhn Arm n 
kereskedő segéd nagyobb mennyiségű 
árut lopott a Miklós és Markbreit cég 
üzletéből, hol alkalmazásban volt. A meg­
fő vedt ifjú ki töredelmesen bevallotta bá­
nét, megfelelő kártérítés fejében kiegye­
zett a károsult céggel, mely visszavonta, 
ellene a bűnvádi feljelentést.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazon ro­
konok, jóbarátok és ösmerősök, kik fe­
ledhetetlen jó nőm végtisztességté telén 
megjelenni szívesek voltak s nehéz fáj­
dalmunkat enyhítették fogadják ez utón 
hálás köszönctemet. Sípos Bálint és gyá • 
szoló családja.

* Jön a Henry cirkusz. Holnap sát­
rat ver a Hatvan-utca végén a Nagy­
váradról 10 napra ideérkező világhírű 
Henry-cirkusz, mely saját villamos vi­
lágításával ellátott nagyszabású helyisé­
gében holnap este kezdi meg előadásait. 
Schwnrcz Dániel pipa-metsző üzletében 
úgy kapkodja a közönség az első elő­
adás jegyeit, mintha ingyen adnák. Ar 
elsőrendű hely ára 3 korona, van aztán 
2 koronás, másfél koronás és 1 koronás 
hely is. Az óriási cirkusz társulat holna;



reggel 7 órakor érkezik. Bevonulása is 
■aagy látványosság lesz.

* Alakuló termelő szövetkezet. A
debreceni csizmadia ipartársulat már ró 
gebben fáradozik azon, hogy termelő szö­
vetkezetei létesítsen. E hó 2-án ez ügy­
ben mintegy 200-an a nevezett ipartár- 
-»«latból a szövetkezés előmunkálataira 
közgyűlést is tartottak az ipartestület 
helyiségének tanácsiéimében. A közgyű­
lésen Tóth Kálmán ipartestületi elnök 
elnökölt s megjelentek még azon a szö­
vetkezéshez jelentkezett 200 tagon felül 
dr. Horváth János a központi hitelszö­
vetkezet kiküldötte, Serli Ede iparka­
marai alelnök, Grünvald József keresk. 
kamarai s. titkár és dr. Körösi Kálmán 
ipartestületi ügyész. A szövetkezés cél­
jából egybehívott alakuló közgyűlés dr. 
Horváth János előterjesztésére elhatá­
rozta, hogy a szövetkezetei létesíteni 
fogja. Kimondta továbbá, hogy a szövet­
kezés lótesithetése céljából részben a 
kereskedelmi minisztertől, mig másrészt 
a Központi Hitelszövetkezettől is segélyt 
fog kérni. Kölcsönös felvilágosítások után 
elhatározták továbbá még azt is, hogy 
mig dr. Horváth János nem nyer kellő 
tájékozódást az iránt, hogy a minisztertől 
és központi hitelszövetkezettől segélyt kap 
az alakulást addig ki nem mondják, azt 
függőben tartják. Elhatározták végül azt 
is, hogy a segélyezés végleges tájékozó­
dása után, nyomban újból közgyűlést 
fognak tartani, a melyen aztán a meg­
alakulást végleg kimondják.

* Angelctti mulató. Kagy tetszés mel­
lett működik az Arany Bika nyári szín­
padán Angelotti "Vilmos kitűnő daltár- 
Hilata. Alig pár napja van itt s a régi 
jó erőkhöz elsőrendű újakat szerződte­
tett a mulató igazgatója. Ezek közt fel­
tűnést keltetlek akis Longfield testvérek, 
3 és 5 éves fiúcskák és egy 8 éves 
lányka, kik mint erőmüvészek igazán 
lámulatos mutatványokkal aratnak óri­
ási sikert. Nagyon tetszett Angyal Etel 
az uj énekesnő is s a mulató többi tag­
ját is egytől egyig megszerette a közön­
ség, mely ismét zsúfolásig megtöltötte a 
helyiséget.

* Anyakönyvi hírek. Az elmúlt, na­
pon a következők haltak el városunkban : 
Nánási Ilona r. kath. 1 napos, Nánási 
Róza r. kath. 1 napos ikrek, Jeney Mar 
git ev. ref. G hónapos. Némethy Lajos 
cv. ref. 62 éves, Deutch Márton izr. 64 
éves, Jándy Lajcs ev. ref. 72 éves.

* Lopás a váróteremben. Nincs kel­
lemetlenebb valami, mint csomaggal 
utazni a vasúton. Felrakni, lerakni," vi­
gyázni rá, mikor pedig úgyis elég más 
gondja van az embernek, ba már utazni 
kénytelen. Ettől az alkalmatlanságtól 
akarta megmenteni Ruczás János katonai 
puskamüvest valamelyik ismeretlen jó­
akarója. mert mig jegyet ment váltani 
valaki elemelte a JH-ad osztályú váróte­
remből a csomagját. A károsult rögtön 
jelentést tett a kirendelt rendőröknek, de 
nem sikerült elcsípni a tettest. Így aztán 
Ruczás János kényelmesen és gond nél­
kül utazott s ezért valószínűleg szeretné 
az ismeretlen jóakarónak szemtől-szembe 
kifejezni háláját.

Elfogott tolvaj. I jakban naprcl- 
napra hirt adunk arról, hogy derék vá­
rosi rendőrségünk országosan körözött 
jomadarakat csip el. Remélhető, hogy 
ennek leghamarabb a kevésbé tisztelt 
to vajydágban fog hire futamodni s ke­
rülni fogják Debrecent, mint az adós a 
hitelezőt. Legújabban tegnap Dobos -Jó­
zsef r. biztos tartóztatott le az uj földön 
egy országosan körözött erzsébetvárosi

SZABADSÁG

tolvajt Méhész Sámuel személyében s 
holnap már toloncolják is illetőségi he­
lyére.

* Elveszett pénz. Galliéri Mária Pé- 
teríia utca 81 szám alatt lakó nevelőnő 
június 1-én a honvéd laktanyától a nagy­
erdőig a kisvonaton kézi táskájával együtt 
41 forintot elveszített. Miután a károsult 
szegény nevelőnő ez utón is kéri, hogy 
a becsületes megtaláló juttassa vissza, 
esetleg illő jutalomfejében a fenti cimre.

* Rendelet a csclédkönyvek ügyében
Üdvös rendeletet bocsátott ki legújabban 
a belügyminiszter. Eddig ugyanis nagyon 
gyakran előfordult, hogy a munkaadók 
huzamosabb ideig visszatartották alkal­
mazottaik cseléd, vagy munkakönyvét 
minek következtében az illetők esetleg 
huzamosabb is nem léphettek szolgá­
latba, mivel könyvnélkül a munkaadók 
sem fogadhattak fel senkit. Ezt a viszás 
állapotot orvosolta meg most a miniszter 
azzal, hogy elrendelte, miszerint a cseléd 

és munkakönyveket nem szabad vissza­
tartani. Az ez ellen vétők 200 koronáig 
terjedhető pénzbüntetéssel s azon felül 
15 napig menő elzárással sujtatatnak. A 
büntetés kirovása a rendőrhatóságok ügy 
kőiébe tartozik s a pénzbüntetésből be­

folyó jövedelem a városi szegény alapra 
megy. Ezen rendelet hatálya az ipari és 
gyári munkásokra nem terjed ki.

x Fűszer és vegyes üzletemben egy 
fiatal szolid segéd e ho 15-ére alkalmazást 
nyelhet Hunderle Ernő varga utca 35.

X Hazánk legszebb, legrégibb és leg­
kedveltebb fürdője H erk ul es fürdő. Gyö­
nyörű regényes hegyvölgyben fekszik, 
pormentes és ozondus levegője, szép mo­
dern és kényelmes épületei vannak. Pá­
ratlan gyógyhatású kéndus és kősós me­
leg forrásai, melyek ischiás, idült csuz, 
köszvény, bőr- és csontbetegségek, aranyér, 
altesti bántalmak, vesebajok, vérszegény­
ség stb. ellen csalhatatlan sikerrel hasz­
náltatnak. Kiváló ég- és villamos fürdők, 
svéd torna. Hidegvizgyógyintézet. Kz'tünő 
vasúti és hajó-közlekedés. Világhírű or­
vosok is ajánlják és a töld minden tájé­
káról felkeresik a déli Kárpátok e világ­
tól ü gyöngyét, Heikulesíüidőt. Prospek­
tust ingyen küld az igazgatóság.

x Cseresznye ugyszinte cukorborsó 
és más féle zöldség neméit legolcsóbban 
szállít utánvétel mellett 5 kilótól felfelé 
a Culot M. felé gazdálkodás Görx-ben.

X Az iskolai év közelgő végével, egy 
6 gymnáziumot végzett alkalmas fiatal 
embert gyógyszerész-gyakornokul fel­
veszek. Dr. Kothschnek V. Emil, Debre­
cen, Kossuth-utca.

x Uj szálloda Debrecenben. Debrecen 
főterén, a Dreher sörcsarnok emeleti he­
lyiségeit Márkus Jenő vendéglős medern 
szállodává alakította át. Az uj szállodát 
a mely Ízléses berendezésével mindenkit 
meglep Központi szálloda címen május 
31 - ével adta át a forgalomnak. Márkus 
Jenő neve garancia arra, hogy az uj 
szállodában a közönség olcsó szobákhoz, 
pontos és előzékeny kiszolgáláshoz jut.

Az Arany Bika kúvúházban 
ma este a Jllágyán Testvérek ze­
nekara játszik.

_ 1903. junius 4^

T A V IB A T 0Í
Fenyvessy főispán halála.

Bndapest, jun. 3. Fenyvessy Ferenc 
veszprémi főispán meghalt. — Temetése 
holnap délután 5 órakor lesz. Veszprém 
Pápa városok s a Nemzeti Színház nyug- 
dijintézete küldöttséggel vesznek részt a 
temetésen. A részvét rendkívül nagy.

Kétszázezer korona postapénz eltűnt.

Bndapest, jun. 3. Micsna nevű posta­
kocsis a csömöri-uti posta előtt, mig a 
levélhordó bement, elhajtatott a kocsi. 
vaf, melyben 178,000 korona érték van 
Az egész rendőrséget mozgósították.

Reformátusok konventje.
Bndapest, jun. 3. A református egye­

temes konvent tagjai ma rendkívüli gyű­
lésre jöttek össze, melyen báró Bánf'fy 
Dezső és Kun Bertalan püspök elnökiése 
mellett egyéb sürgős folyó ügyeken kívül 
a zsinat elé terjesztendő törvényterveze­
tet vitatják meg. A konvent 2—3 napig 
fog tartani.

A szerb udvar titkaiból.

Belgrad, jun. 3. A király szakácsát 
hálva találták, Draga királynét akarta 
megmérgezni, de felfedezték a tervet, 
mire a szakács öngyilkos lett.

A szász királyi család.
Salzburg, jun, 3. Lujza hercegnő 

Franciaországba fog utazni. Ronus vár­
ban huzamosabb időre vesz lakást. Atyja 
kibékül vele.

Eisenhut festő meghalt.
München, jun. 3. Eisenhut Ferene 

magyar festőművész meghalt.

Nagy hajószerencsétlenség.
Valparayso, junius 2. Óriási vihar 

következtében egy angol bárka megfe­
neklett, 12 ember meghalt. Ariquora gő­
zös 82 utassal valószínűleg elsülyedt, 
mert a szél holttesteket sodor a partra.

Vörhenyjárvány S zékesfehérvároit.
Székesíehérvár, junius 3. Vörheny­

járvány miatt az összes iskolákat bezár­
ták. Vizsgálatok sem lesznek.

Gabona tőzsde.
Budapest, junius 3. Ruzakinálat mérsékelt 

vételkedv korlátolt. Nyugodt irányzat mellett 
22,000 métermázsa került forgalomba tartott 
árakon. Egyébb gabonanemek változatlanok 
Idő: szép.

Búza októberre 7.60-61.
, novemberre o.oo-oo.
, decemberre 0.00- 00.

Rozs októberre G.58-59-
, októberre 0.00—00,

Zab októberre 5.48—49,
, novemberre 000—00.

Tengeri júliusra 6.34-35
, aug- 6.39-40

Repce augusztusra 12.35-45
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TÖRVÉNYKEZÉS — Talán meg se nézed ma este sze­
génykét ?

apai szerétéiből
Nem ' mindennapos bűnügyet tárgyalt 
íetmap a debreceni törvényszék kisebb 
büntető tanácsa dr tizeőke István tanács 
elnöksége alatt. K. Kovács Antal hajdu- 
azobosziói lakos kisgazda mintegy 5 éve 
házasságra lépett, közben el is vált a 
feleségétől. A házasságból maradt egy 
ötéves kis leány, a kis Kovács Mariska 
kit a bíróság az anyának Ítélt oda. A 
válást Kovács nem fájlalta, de annál in­
kább nem tudta nélkülözni szeretett kis 
leányát, a kis Mariskát. Történt, hogy 
Kovácsáé -— már elválása idején , a 
műit év decemberében valamelyes vér- 
mérséklete szerinti kirándulásra szánta 
el magát pár napra. Kovács az alkalmat 
felhasználva, a kis lányt gondo­
zásba magához vitte. — Az asszony 
azonban rövidesen hazatért s a rendéi 
ség utján nemcsak visszakövetelte gyer­
mekét, de volt férjét gyermekrablásért 
fel is jelentette. A kir. törvényszék azon­
ban a szive szerint ítélt s Kovácsot a 
tegnapi tárgyaláson felmentette, mi el­
len Bálint Dezső mint kir. ügyész feleb- 
bezóst jelentett be. Érdekes, hogy a tár­
gyalás folyamán a
kis Mariska feletti 
során kibékültek, 
rái Bolváry L. és 
voltak.

volt férj és feleség a 
ez újabb perlekedés 

A tanács szavazó bi- 
Tatay F. törv. bírák

Regénycsarnok.

Irta; Malonyai Dezső.

(Folytatás.) 2.
És előbb az egyik öreg, Cecil néni, 

a nagymama szokott föltipegni az eme­
letre, lábujjhegyen, nagyon halkan. Inte­
getett, fenyegetőzött mind a két kezével 
a iépcsőházban s végig a folyosón, hogy 
csöndben legyenek, pedig egy lélek se 
volt ott. A gyerekszoba ajtaja előtt meg 
állt, hallgatózott s csak hosszú habozás 
után merte lenyomni a kilincset és azu­
tán is várakozott nehány percig még, 
m lelőtt benyitottvoln i.

Egy tej fehér pohárból szelíden de 
rengett szét a szobában az éjjeli mécses 
világossága. Cecil néni óvatosan vonta 
szét a kis ágy csipkefüggönyeit, elnczte 
hosszasan a leánykát, ki egy sevresi dá­
mát szorított csöpp öklibe s úgy aludt. 
Cecil néni szerette volna megcsókolni, 
de nem merte, mert hátha fölébreszti, 
azt azonban nem tudta rnegállani, hogy 
feléje ne,suttogja:

— Édes kis bogaram te . . .
És bár nem is suttogta, inkább 

esek pondolta ezt mégis ijedtnn az aja­
kéhoz kapott utána.

Azután igazított a takaróján, meg­
vizsgálta, van-e elegendő olaj az é jeli 
mécsesben, jól be vannak e téve az ab­
laktáblák, (egy ezüstös levelii nyárfa bó- 
iingatott az ablak előtt) s mielőtt ki­
ment, egy könnyű kis spanyol falat ál­
lított az ablak elé.

— Ha látnád Nina, hogy alszik 1 
— szólt a testvéréhez, lent a szalon­
ban.

— Hát mit csináljon ? Persze, al­
szik. Jól teszi. Bár csak én is tudnék 
aludni.

— Mdyen önző vagy Nina 1 Te csak 
magadra gondolsz.

— Kéri gondoljak ? . . •

— Mit nézzek rajta ? Majd látom 
holnap eleget.

De azért néhány pere alig múlik s 
már is az a másik öreg. Nina néni 
a jó mama is módját leli, hogy föltipeg­
jen az emeletre.

Tulajdonképpen a flankonját keresi 
s mivel éppen arra vezet az ut fáz ő 
szobájába, hát betekint hozzá. Persze! . . 
Még megfullajtszák úgy betakarták ! . . . 
Az éjjeli mécsest is, éppen csak hogy a 
szemére nem rakják! . . . Szinte az hi­
ányzik, hogy be nem falazzák rá az ab­
lakot ! . . .

(Folyt, küv.)

KÖZGAZDASÁG.
A cs. és kir. szab. Adria biztosító 

társulat 1902. évi üzleti jelentése es záró­
számadásai, melyek a folyó évi április 
hónap 30-án megtartott közgyűlésen ter­
jesztettek elő, a következő fontosabb j 
adatokat tartalmazzák: Az életbiztosítási j 
osztálynál 47.035.478 korona biztosított j 
tőkéről szóló ajánlatok nyujtattak be, 
melyek ellenében 41,269.204 korona biz­
tosított összegről állíttattak ki kötvények 
A biztosítási átlag az év végevei teljes 
225 millió korona tőke és OiO ezer kor. 
járadékbiztosításokra rúgott, minélfogva a 
tőkebiztositásoknál 17,292 404 kor. tiszta 
szaporodás mutatkozik. Fletbiztos tási di­
jakban 10,957.477 korona vételeztetett be, 
mig halálesetek, valamint a biztosítottam 
életbenlétekor esedékes összegek és az 
esedékes járadékok 5,096.070 K. kifizeté­
sét tették szükségessé. A kamatláb le­
szállítására szolgáló pótdijtartalék az ez- 
idei 400.000 koronát tevő átutalás íolytán 
1.500.000 koronára emelkedett. _ Az élet- 
biztosítási osztály dijtartalékai és dijátvi- 
telei 1902. december 31-én összesen 69 
millió 639.167 koronát tettek ki. Az eleim 
(tűz és szállítmány) biztosítási ágazatok­
ban a betöréses lopás elleni biztosításokkal 
együtt 20,907,000 kor vételeztetett be, mig 
a°visszbiztositások elmén 9,393.695 K. 
és károkért a visszbiztositási rész levo­
násával 7.073,901 korona íizettetett ki. 
Ezen osztály dij tartalékai 12.265.978. ko­
ronát és tisztán, azaz a visszbiztositási 
résv levonásával 6.6.694.368 koronáttesz- 
nek ki. A társulat tulajdonát képező ér­
tékpapírok a beállott árfolyam emelés 
következtében 2.072.042 korona többérté­
ket képviselnek, mely összeg az árfolyam 
ingadozási tartalék számlájára utaltatott 
át. Kz igazgatóság előterjesztésére még 
a következő átutalások lettek elhatározva 
és pedig: az életbiztosítási osztály (fő­
zárószámla A) rendelkezésre álló tarta­
léknak fölemelésére 180.000 korona és 
az elemi biztosítási ágazatok (főzárószámla 
B) rendelkezésre álló tartaléknak föleme­
lésre 200.000 korona, minélfogva az előbbi 
900.000 koronára és az utóbbi 1,200.000 
koronára emelkedett. Az ez évi osztalék 
részvényenkint 180 koronában lett meg­
állapítva. A társulati tartalékok a múlt 
évi átlaghoz viszonyítva, tekintettel a 
fentemlitett átutalásokra, 8.697.057 koro­
nával emelkedtek és 1902. dec. 31-én 82 
millió koronát meghaladó összeget tettek 
ki és pedig ; díjtartalékok (saját számlára 
azaz a vizzontbiztositási rész levonásával) 
69,755.750 kgrona, a kamatláb leszállí­
tására szolgáló díjtartalék 1.500.000 ko­
rona. nyereség tartalékok i ,133.898 kor. 

és árfolyamingadozási tartalékok 3,790.580 
korona.

________ ____ _____ 7-_

NYÍLT-TÉR.

Fix fizetéssel
alkalmazást nyernek oly intelligent 
megbízható egyének, - nők is — 
kik gyermekbiztositáss&l kívánnak 
foglalkozni.

A szakmába járatlanok be lesz­
nek oktatva.

Közelebbi felvilágosítás Waller- 
stein Fiiiöp fia czégnél (Piacz-u. 24.)
nyerhető.

Piacz-utcza 65. sz. 
alatt egy üzlethe­
lyiség berendezés­
sel együtt azonnal 

kiadó.
Értekezhetni lehet

Doszpoly lános utóda cégnél

A csige kertben 5. sz. 
a. házas telek összes 
tartozékaival együtt

eladó.
Értekezhetni dr. Nagy Kálmán ügyvéd­

nél Miklós utca 21. sz. a.

Thurzófiired
házilag kezelt 

= KLIMATIKUS GYÓGYHELY. =

Hide gvizgyógy fürdő
Szepesvármegye déli részén fekszik, 575 
méter a tenger színe fölött, pompás és 
nagyterjedelmü ős fenyveserdő közepette.. 
— Kitűnő forrásvíz. — Állandó fürdőorvos.
Évad május 15-étöl szeptember végéig.
Vasúti állomás : Gölnicbánya-Th«rzóJíüreá 
Posta és távirda állomás. — Bővebb föl- 

világositással szolgál a tulajdonos:
MENESD0RFER KÁROLY, Cölnicbá.vys 

(Szepesmegye)
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.1. »!>v«*a> *.'MUw* in vitit»/vtválí. tartaléka / ad
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ftjTí .'-v.'tartalék _ .... _ _ _ _ —
•• >vv. idsán.t-/álíó tartalék _ _ ____ —
> Anöiyfitmingodwzási tartalék____ ___ ___

• kluwAi tirlfiZó^a 18#l-ból (a viszontbiztosítások
' Itt-vviowával)..- _ _ _ _ „ __—

I b- jbia>L*kfo»ti év vegyes biztosításokért— _ _
bt : >iJzóit*bizto»itasok dijai _ _ _ __ __

& ,UJ-l-í:v>«$í bizt »sírásokért ___ _ _ _
>r-: vwzoritbixtofiitások dijai_ __ __ __ _

2> Kuvüyu-vticktfkért_... „ _ __ __ _ _
W : vwzr.ti Víx.v> it ások dijai_ _ _ __ _

1 ítVi* *AHii iotiék jövedelme*
5. y*4yv>a*tjíttki kaiaatoK _ __ __ _ _
K-. KMvwiyköi«.%ii»<>k kasaatjai_ _ _ _ _
*• Jlvi/jalvgk k kamatjai         
*. Á«lam- <* egy eb értekimpirc-k kamatjai _ _
5i úszta jövedelme_ ____ ___  __

l*a- íerKvk kamatjai _ _ _ _ ____
!8#) éfe> bi»v»?cl«fk r

í. iiüthré»yilletekek _ _ ... _ _ _
i\ ArtoiyA«m;ytruttéti értékpapírokon t

■») tényleg bevételezve __ _ _ _ _
>) kó .r v szerint _ _ _ _ _
Ar/oiI-rrunyereséx vaiuiákon w __
ltjisé)« bdv*telek_ _ _ _ ____ ___

korona

54 9uí,29

352,581 1.100.0 0

9 520,999 
8o:i.8is
ÖVKŐÖ5; 013,830 
741,570

213,181

t.865,700

korona |lil

58.976.122 
2 ooo.oool — 

720.0001 — 
1.157,143; 61

8.627,180

691,062

741,576

4,050 
344,922! 45 
115,407 

2.170,401

213,181 

157,548

1.865,700 36 

13.065

lil

) 97

»‘•98 975; 39

10. 59,818

2.854,023 20í

2.036,314 56

\ Összesen __ _ J j j

Ft^Jcáró’Sa: Iwjll (%) (Etemi biztosítási ágazat)
I I 78.502,6971 94!

KI ADAS:
Esedékes biztosítások és járadékokért :

1. Haláleseti és vegyes biztosításokért 
le: a viszontbiztosítók hányada —

2. i'leteseti biztosításoké t_ _ _
le : a viszontbiztosítók hunyada _

3. életjáradekokért ... ._ _ _ _
le* a viszontbiztosítók hányada _

Köt vény visszavált ások ért .. _ _
le: a viszontbiztosítók hányada — 

í zleli költségek Ia viszontbizt. ültül fiz. költs, lev.):
1. Szervezési költségek2. Uzlelszerzesi öltsegek
3. Igazgatási költségek .... _
4. Behajlási jutalékok____  _ ____
5. Orvosi dijak.......... ....... ...................... .......
d. Fizetett adok. illetékek és helyeikülIségi

Leiratok és egyél, kiadások: 1.

(teljesen a folyó evőt 
terhelik)

k

(teljesen le- _
írvák) _

2,000*

9,520*

a) Szervezési költségéi:te \
bi Uziel szerzési kóltsegekr ■ / 
c) Leltárra (teljesen leírva) _ 
dl Behajt hatatlan követelésekre
e) Kiilöméle kiadások — —
f) Egyéb leírások.................. _

2. Árfolyamveszteség értékpapírokon: a) tényleges
b) könyv szeri.it ...  ........... ... —

3. Árfolyamveszteség valutákon_ _
A nyeremvnyjogusult biztosit, illető nyereményrész 
Kiiggö károk tártul(dui *.

1. Haláleseti és vegyes biztosításokért: 
a folyó évben bekövetkezett károkért — 
le : a viszontbiztosítók hányada — —
előző években bekövetkezett károkért— 
le * a viszontbiztosítók hányada — —

!. Eleteseti biztosításokért : 
a folyó évben bekövet kezelt károkért — 
le : a viszontbiztosítók hányada —.
előző években bekövetkezett károkért — 
le : a viszontbiztosítók hanyada — —

Tartalékuk állása az év vegén : Díjtartalékok :
a) Haláleseti es vegyes biztosításokért 52.135.792 4(
le : u viszontbiztosítók hányada _ — 4.684.576‘4.;
b) Életeseti biztosításokért   «. — ’
le : a viszont biztosítók hányada — —
c) Eletjáradékokért____  _ _ _;
le:.a viszontbiztosítók hányada ____
d) Ervcnyesitesek es visszaváltások tart.~ 
c) A kamatláb leszállít, szolgáló dijtart.

2. Diját vitelek :
a) Halaleseti és vegyes biztosításokért *
le : a viszontbiztosítók hanyada _ __
b) Eleteseti biztosításokért ____ ___ ~
le : a viszont biztosítók hányada_ _
I. Nyeresegtartalék _ _ _ _ _
. Rendelkezésre álló tartalék_ _ _
. Árfolyamingadozási tartalék ... ................

Nyereség, mely a (B) fő záró-számlára vitetik

29,654-7:

194,205" 
2.632-

Összesen _

BEVETEL:
itá<k7.otl t&rlAlékek :

1. Dijtarl3.1 okok
a) Töxbi z I ősi tások ért _ _ _ ____ ___
fc) Szóllílmánybiztositásokért ____  _ _

j t) Betörése» lopás elleni bintoei tásokért...........
tt. N-ye re >ég t &rt a 1 ék ____ ___  _ _ _ _
1 Rend#!kérésre álló tartalék ____ ___  _ _

/ 4. Árfciyamingadozási tartalék
íj X*4*lÄjrtAlelv a viszontbiztosítókra e&ő rész levo- 

siásával:
i a) TúzKárokért             ___  

h) Szalbl mán ykárokért
ír) Betöréses lopás elleni biztosításokért _

Bij kivét elek a törlések levonásává!;
] t. TüzbiztosStási dijak_ ____  _ _ _ _
; le: viszontbkLositások díjai _ _ _ _ _
( 2. Szállií*7íái>ybiztositási dijak _ _ _ _ _

le : viszombi/tusit ások dijai_ _ _ _ _
; 3. Betöréses lopás elleni biztositásc* dijai _ ...
j 1«: visu»ntbiztositások dijai.................................

Elhelyezeli tőkék jövedelme: 
j 1. Hit el intézet éknél es takarékpénztáraknál leté-

teméirye ett tökék és váltok kamatjai _ _
\ 2. Zálog Kölcsönök kamatjai _ _ _ _ _

3. jelzálogkölcsönök kamatjai _ _ _ _
I 4. Alias»- es egy eb értékpapírok kamatjai én

osztalékai _ ____ ___  _ _ _ _ _
' 5. Ingatlanok tiszta jövedelme_ _ ___ _ _

■ le: a terhek kamatjai _ _ _ __ _ __
5j Küíöníéís óevfrteiek .

1. Kötvénrillctékek"
a) Tűzbiztosításokért _ _ _ _ _ _
b) Sr.állitiránvbiztosításokért— _ _ _ _
c) Betöréses lopás elleni biztosításokért ... _

2. Árfolyamnyereség értékpapírokon :
a) tényleg Levetelezve _ _ _ _ _ _
b) könyv szerint____ ____ ___  _ _ _

3. Árifi!yamnyereség valutákon :
> a) TmiWztosi tás okért _ . _   __   _
, Szá ll it mánybiztositásokért... — _ _
í c) Betöréses lopás elleni biztosításokért _ _

J 4. Egyél bevételek _ ____ ___  ____ ___
k> Áthozott nyereség az eletoiztositások fözárószám- 

! Iájáról _ _ _ __

korona fii. korona lil.

5.884,736 50
190,943 25

37,848 28 6.113,528 I 03
2.954.983 48
í.ooo.ooo

-.......................... 471,093 66

978.168 _

232,087 ’ 7t>
... — ... 857 —

19.316,631 08
8.502,989 87 10.753,641 21
1.415,0>8 17

761,41)6 •1» 653,571 68
175,905 84
69,238 74 106,667 10

63,637 27
... — ... ... 2,176 46

408,712 74
44,654 76

— — — 44,654 76

905.411 70
11.7V6 83
9,442 54 926,651 07

206,342 25 206,342 25

9,284 32

— — — 9,2>l 32

.................... 8,97.r> 89

korona

Életosztály JA).
ÖSS7

10^39,605

1.211,113

11.513,879

17

519,181

1.151,253

406,610

23

I 25.338,642

KI AD AS:
Kifizetett károk (a kárbecslés költségeivel együtt) :

1. Tűzkárok .................. ....... ... ........... ...
le : a viszontbiztosítókat illető rész_ ... __

2. Szállitmánykárok ... _ _ ... _ _ _
le : a viszontbiztosítókat illető rósz_ _

3. Betöréses lopás károk.................... ... ....... .......
le : a viszontbiztosítókat illető rész ..._

Üzleti költségek (a viszontb. által fiz. költs. íev). :
1. Jutalékok : a Tűzbiztosításokért _ ... _
b) Szállítmány biztosításokért................ . ..........
c) Betöréses lopás elleni biztosításokért _

2. Igazgatási költségek ....................... .. ... ...
3. Ádók, illetékek es bélyegköltségek _

Leírások vs egyéb kiadások : 1. Leírások :
a) Szervezési költségekre (teljesen lcirvák) ...
b) Ingatlanokra_... .... .................. ... ... .......
c) Leltárra (teljesen leírva') ... _ _ _ _
d) Behajthatatlau követelésekre _ _ _ _

Egyéb leírások .„ ... ... _ _ ._._
2. Árfolyamveszteség értékpapírokon : a) tényleges

b\ könyv szerint... _ __ _ _.
3. Ärfily am veszteség valutákon :

a) Tűzbiztosításokért..____  _ _ _ _
b; Szállítmány biztosításokért..........  ... ...
c) Betöréses lopás elleni biztosításokért _ _ 

Függő károk tartaléka : 1. Tűzkárokért : 
a folyó évben bekövetkezett Károkért 1.141.871 • —
le: a viszontbiztosítók részo_ _ _ £13,152* —
előző években bekövetkezett károkért 465,149 — 
le: a viszontbiztosítók része _ _ _ 234,214--

2. Szállítmány károkért: ------- ’-------
a Myó évben bekövetkezett károkért 543,379-36
le: a viszontbiztosítók része _ _ 365,591-4
előző években bekövetkezett károkért 131,755 41
le. a viszont biztosi tók része_ _ 71,842 9

3. Betöréses lopás károkért : ----------------
a folyó évben bekövetkezett károkért 5,526- —
le : a viszontbiztosítók rés/o _... 731
előző években bekövetkezett károkért ~ ~ 
le : a viszontbiztosítók része ........................

Tartalékok : 1. Díjtartalékok : -------------
a) Tűzbiztosításokért ______ 11.589,978 64
le; a viszontbiztosítók része ... _ 5.137,793*92

b) SzállitmánybiztositáHokért     570.459*03
le: a viszuntbiztositók része _ _ 392.273-51.-
c) Betöréses lopás elleni biztosításokért
le : a viszontbiztosítók részé _ ...

2. Nyeresegtartalék —       ~
3. Ijendulkezésre álló tartalék     .
4 Árlolyamingadozási tartalék_ _ .

Nyereség-egyenleg 1902-ben _ _ _ .

105,543-50
41,543-24.

Összesen____

VAGYON:
Ingatlanok ... _ _ ... _ _
Értékpapírok ....................... .
Fenti értékpapírok 1902. deczember

31-ig járó kuni aljai _ _ _
Jelzálog-köl ;»önük ............... .
Köt vény kölcsönök _.   ...
11 ássoneivrtT.eti jítradékok ég tőkék 
Követelések más biztosító-társasa­

goknál—   —     _
Különféle ügynökségek     _
Különféle aaosok ____ ___
Társasági kö/iís igazgatás (folyó­

számla egyenlege).................. .......
Még nem törlesztett jutalékok és

szervezési költségek _ _
Leltár ...____  __

komna fi!

4.870,41)0
55.154,867 -

271,183 SS
3.263,377 80
5.999,139 62

42,242 38

75,456 10
1.239,736 0

159.770 86

526.362 r>a

7 1.603 . Hjtii,

Wléricgsrámlák 1902. deczember 31-én.

korona lil korona |m korona Tw*

3.806,41 [) 8 1
528,63 ) 9 S.277,771 91
783,35 9

4,00 — 779,31 9
506 30 Üt

2,48 Íz 503,825 7t 4.560.94 11
552.54' 4

..................... -- 24,63$ 5( 627,90' 91

- - - -
909,07$ 8(
554 2H 7í
19 -,25- 6t

................. - - 95 3U 21 1.754,856
................... - 236,911 06

... ... -
2.46S u:

— —
..................... --

- 7,499 44 9,96' 47

1

..................... 24,46 71

465,456 8:

55,424 84 520,883 67

4
105,86C 

i
64

52,739 li 158.599 80 679,483

>
> 47.451,215 95

7.607,436 54

4.842 8SO 50
367 16 61

l.SOl'.OOI
— Cl.768.693 60

2.601,115 71

191,572 53 2.792,688 24 '

2.0 >0 00<>
.................... ’.2-1.000 —

3.023.144 17 70. 04,’St; 1 -
40i,'10

_ 1... 78.502,1197 a,:
vereség- és vesztesógszámla-)

korona lil. korona lil. korona fii.

12.805,823 72
6.271,426 14 6.534,397 58
1.068.753 Cf‘

540 00 . 97 528,747 69
14,348 7:
3.592 " 10,7,W 53 7.07:1,901 SC

1.874 05 5 08
2.911

14,953 9-1 1.891,918; 57 '

1.657.126 39 3.549,044 69
805,442 66

..................... 14.827' ()_• I

1 
1

1

1 
1

- i
97

20,655 33 1

— — —
20,655|

33 52 170

728,719 -

1

\
t

230,935 959,654

177,787 89

59,912 44 237,700 3.-I

4,795 —

— — — 4,795 — 1.202,149 3á

6.452,184 72

178,183 11

64 000 26 6 694,268 09
2.954,983 48
l .000,000

— ............ 677,435 91 11.326,.87 4S

........... ... .................... 1 1.329 UO

.......... - - 1 _ ...........1.. 25.338 GÍ2Í 841

Elem? biztosítási ágazatok (G).

TEHER;
Külön nycreségUirtalók .... ____
Rendelkezésre álló tartalék . . __ 
Arfolyamingadozási tartalék 
Díjtartalékok ... ._. ... W» w 
A kamatláb Icszállilá- I o*3*o > £ 
sára szolgálódijtartalék > Y « Ü7

Diját vitelek .................. ( £~4'~
Függő karok tartaléka ) ^ ~
A biztosítottakat illető nyerumény-

Biz tusi tó-társaságok követelései _
Különféle hitelezők _ _ __ _

*) 9()0.000 K.-ra gyarapit va.

Iguzc^sóeég. Ignptit: glanstilttenj «Ir. Alber ,íg<wi. bií

korona : li I
2.0<Jn,u()0

720.000
.023,144

60.268,693 60

1.500,000 
2.792,688 24 

679,483j 17

70.119144 
49,3391 OS 

500.060! 00

71.603,528■■

VAGYON:
Részvényesek váltói... _ _ _
Készpénz Triesztben és a képvi­

selőségeknél — ____ _
Hitelintézetek-, takarékpénztárak- 

és bankároknál elhelyezett toké
Ingatlanok ........... ... ... _
Értékpapírok ... ..........................
Fenti értékpapírok 1902. deczem­

ber 3l-ig járó kamatjai _ _
Váltók tárczája.................. ... _
Kölcsönök értékpapírokra _ _
Követelések más bizt.-társaságoknál
Különféle ügynökségek _ ____
Különféle adósok ____  _
Meg nem törlesztett jutalékok és

szervezési költségek _ _
Leltár _ _ _ ____ __  _

Későbbi években
összege _ _

e.-edékcs dijak

4.8UO.OOU,—

375,343:21

5 090,511 87
963.750

9.540,978 —

41.696 79
746,528 09
46,129

1.926,180 8 í
2. 557,665 52

240,352 ut;

\ i.t
65.621.1.,

1 Himraer Kerenrx, rácz-ulmási Frlffyews.r l«lo!f, iccrigaz?., 
Számvizsgálók : AOmmIiiü <?y«»rgy, pojiii Alberti Emil gráf". <íoI«ls«‘limiil .IAz‘ivf,

I

TEHER:
Alaptőke ...____  _ _ —
Nyereség-tartaléktőket) — _ --
Rendelkezésre álló tartalékft) - - 
Árlolyamingadozási tartalék... 
Tűzbiztosítások rtijtarfaléka . 4 íí 
Szállitmányhizt. ríijtanaléka .. j {51 
Betör, lopás elleni bizt. dijturt.' - 
Függő tűzkárok tartaléka . / : í - 
Eiiggö szállítmány káros túrtál, j '~j 
Függő betöréses lop. károk tart.) *
A társ. Lisztv. tűk.* s ellát, pénztára 
Jubil. alap ti.-ztv. leányainak ki ház. 
Biztosító-u't n aságok követelése —
Különféle hitelezők_...  —
Életosztály (folyószámla egyenlege)
Kel nem vett osztalékok... _ —
1900-ról áthozott nyereség _ —
Az üzletév nyeresége_— — —

J) K. rn gyiirspltva.
J+) l.aOO,(KlO-— K.-rH , «r^pi.TB.

Korona Ili
8 000,VOÜ -
2 951,983 •Í8
1 00,000

677.435 91
6.452.18-1 75«

178.183 Df
61.000 -' I

9 9,651 
237,700

J

j
1.205,0 5 20

-
2.i10.: li Oj

26..V,!) LV

ü'HriNi .$ó/.s«-f. Itnlli Viil báró, Salem HenriU. 

Vavia .iútios. vezúrtithár. %

*8Hb

MAGYARORSZÁGI OSZTÁLY: Budapest, IV. kerület, Váczi-utcza 20. ssám, a társulat házában
Poilmaniczky Frig,es báró, intéző. I.iehtonbcrger .1.. vezértitkár. l’rigyessi >í.. titkár.

n'.V.'fí.ek a*u.1 CV ^‘pviselCFígnél kei lu tók. U ex e nőtt mir.deTiin mti ielvilácositáiok kóizs-ópgel r (latnak élet-, tűz-, szállítmány- és — l°l,r'
m tiizttti ások az ..Adria biztcsitó-tártulat, a ..Déli“ jég- is viszonthiztosiló-iársatág és balesetbiztosítások a „Nemzetközi balesetbiztosito-tarsasag* részére a!

Jüchi ririii y,/( li
legolcsóbb díjtételek és a legkedvezőbb fóltéle'ek n.elleti fölvételnek,

ím nt/7x.‘f>: \j <: & v k a y 1v c> r e n <:, titkár: V á T R <1 y 1.


